



huzódó magaslatok közti vonalon túl visszavetették.

Bohmer gróf tábornok német csapatai az ellenséget Hajworonkától északnyugatra (Burkanowtól délnyugatra) több állásából kivetették. (M.-e. s.-o.)

## Az állam háborus kölcsönei.

A teljes tizennégy hónapja tartó háboru tartam alatt több ízben előfordult már, hogy úgy a magyar, mint az osztrák állam és a szövetséges Németország is közvetlenül a nemzethez fordult, hogy az a küzdelem továbbviteléhez szükséges anyagi eszközöket áldozatkészségével rendelkezésére bocsássa. Ezzel az u. n. hadikölcsönök számos oly tanúsággal jártak, melyek messze kiható gazdasági jelentőségükkel fogva komoly méltánylásra és mérlegelésre tarthatnak számot.

Igy a többek között nyilvánvalóvá vált, hogy miként a hadseregnek municióval és minden egyéb hadianyaggal való ellátására csakis az egységes vezetés mellett zavartalanul működő ipar képes, továbbá miként ellenségeinknek kiéheztetésünkre irányuló törekvését is csupán a mezőgazdaság szervezetsége volt képes megghusítani, úgy pénzügyi téren is a szervezetség és főleg a teljes önállóság azok a kellékek, melyek a vatóban nagy célok megvalósítását lehetővé teszik.

A jövőre nézve is tehát egyik nagy kihatással bíró és nemzetgazdasági szempontból megérhetlen fontosságú közvéleménye a hadikölcsönöknek, vagy az állami hitelvetet a külföld nyomasztó befolyásától függetleníti, miután az állampapírok legnagyobb fokú demokratizálásával a polgárok széles rétegeit nyerik meg az állam hitelezőinek, melyek minden ily nemű akciótól a multban távol állottak.

Az állampapírok ezen népszerűsítése terén különösen nagy feladatok várnak arra az állami pénzügyre, mely már kezdettől fogva a legapróbb tőkéknek egy központba való gyűjtésére van hivatva s mint ilyen az egész országra kiterjedő közvetítői hálózata révén évtizedek óta élénk összeköttetésben áll az ország kisemberével. Ez az állami pénzügy, mely méltán nevezhető a nép takarékpénztárak a m. kir. postatakarékpénztár. Az eredménysh, melyek a postatakarékpénztár az első két hadikölcsön kibocsátásakor elért, minden tekintetben megfelelnek a hozzá fűzött várakozásoknak.

Nevezte: en az első hadikölcsönre 73 millió korona, a másodikra pedig 77 millió korona jegyzetett az intézett közveitítésével, mely számok akkor tarthatnak csak kellő méltánylásra számot, ha tekintetbe vesszük, hogy ezen összegeknek tulnyomó része a legkisebb jegyzések utján adódott össze.

De bármily elismerésre méltók is ezek az eredmények, a postatakarékpénztár közvetítő hálózatában is több oly postahivatal akad még, melynél eddig nem fordultak elő jegyzések sem az első, sem a második hadikölcsönre. ami annak a bizonyossága, hogy vannak még területek és rétegek, melynek népesége nem vette ki részét ebből a mostani nagy nemzefentartó munkából oly mértékben, mint ahogyan minden igaz magyar embernek, ki hazája sorsát szíven viseli, kötelessége lett volna. Igy tapasztalaton alapuló tény, hogy míg Németországban a lakosság 50% a

érdemleges részt vett a hadikölcsönökben, addig nálunk a lakosság alig 3 százalékára rugazok száma, akik eddig a hadikölcsönök révén az állam hitelezőinek sorába léptek.

Elvárható tehát, hogy most, midőn harmad ízben fordul az állam az ország népéhez, mindazok, kik hazafias kötelességüknek eddig eleget nem tettek, fokozottabb mértékben fogják e nagy munkából részüket kivenni és ezzel mind azok a tőkék, melyek eddig gazdaságilag kihasználatlanul heverték, szolgálatába szegődnek annak a nemes célnak, melynek megvalósulásához oly sok szép remény fűződik.

## A 39-42 évesek behívása.

A hivatalos lapban a következő bevonulási hirdetmény jelent meg:

A népfölkelésre kötelezetteknek az 1886. évi XX., illetőleg 1915. évi II. törvénycikk alapján történt behívása folytán az 1873., 1874. és 1875. évben született, továbbá a népfölkelésről vagy a hadiszolgáltatásokról szóló törvény alapján kirendelt (igénybevett), de ezen szolgálataiból időközben elbocsátott összes 1873—1897. évi születésű egyének (munkások, kocsisok, hajcsárok stb.), ha a megtartott népfölkelési bemutató szemlén vagy utóbemutató szemlén népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtatik,

### 1915. évi november 3-án

— am nyiben névszerint felmentve nincsenek — a népfölkelési igazolványi lapon feltüntetett m. kir. honvédkiegészítő, illetőleg cs. és kir. kiegészítési kerületi parancsnokság székhelyén népfölkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak.

Hasonlóképp behívtnak

### 1915. évi november 3-án

azon 1872., 1873. és 1874. évi és fiatalabb születésű A) alosztály (katonailag kiképzett) népfölkelésre kötelezettek, kik népfölkelési fegyveres szolgálatra egy ízben már behívtnak és bevonultak, de elszabadságon tartottak. Ezen népfölkelésre kötelezettek a tartózkodási helyükhöz legközelebb eső honvéd pótzászlóaljhoz tartoznak bevonulni.

Mindazok az egyének, kik önkéntes belépés folytán a honvédségbe vagy a cs. és kir. közös hadseregbe (akár mint egyévi önkéntesek is) már besoroztattak, tekintet nélkül arra, hogy mely születési évfolyamba tartoznak, tényleges szolgálatra szintén 1915. évi november 3-án kötelesek bevonulni.

Az 1873., 1874. és 1875. évi születésű és a szemlén alkalmasnak osztályozott, valamint a még be nem vonult és föl nem mentett A) alosztályu népfölkelésre kötelezett azon hivatásos gőz- vagy motorkere gépezeteknek tütőknek tényleg alkalmazva vannak, beigazolt alkalmatásuk esetében a községi előjáróságnál (városi hatóságnál) személyesen előterjesztendő kérelmükre az illetékes kiegészítő parancsnokság által 1915. évi november 30-ig elhalasztatik.

A bevonulók bevonulásuk alkalmával lehetőleg erős lábbelit, evőeszközt, tisztító eszközt, gyapjuból készült alsóruhát és lehetőleg gyapjuból készült harisnyát (kapcát) hozzanak magukkal. A bevonulás napján effo-

gyasztolt éle emért egy korona térítési összeg jár.

A lábbeli és gyapjuból készült alsóruhák, am nyiben a katonai szolgálatban használhatóknak minősítetnek, értékük szerint meg fognak téríteni.

A bevonulás alkalmával a népfölkelési igazolványi lap birtokosa a vasuton harmadik (gőzhajón második) osztályon ingyen utazik, ez a népfölkelési igazolványi lap azonban a vasúti, gőzhajóállomáson jóval a vonat vagy hajó elindulása előtt az állomás jegypénztáránál lebélyegzendőt

Azon behívott népfölkelésre kötelezett, aki a kitűzött határidőre és helyre be nem vonul, karhatalommal vezetettik elő s a katonai behívás iránt tanúsított engedetlenség megbüntetéséről szóló 1890. évi XXI. t.-c. 4. § értelmében két évig terjedhető börtönnel büntette ik.

A m. kir. honvédségbe vagy a cs. és kir. közös hadseregbe önként belépni óhajó népfölkelésre kötelezett a törvényes korlátok között a csapatieslet maga választhatja, a tényleges szolgálatra történt bevonulás után azonban csak csapatiessthez kérheti felvételét, ahová mint népfölkelésre kötelezett beosztását nyerte.

Azon népfölkelésre kötelezettek, kiknek a népfölkelési igazolványi lapjuk szerint Ujvidékre kellene bevonulniok, figyelmeztetnek, hogy a közös hadsereghez beosztottak ne Ujvidékre, hanem Pécsre, az oda áthelyezett cs. és kir. kiegészítési parancsnoksághoz, a honvédséghez beosztottak pedig Ujvidék helyett Szabadkára a 6. honvéd gyalogezred pótzászlóaljához ronujanak be.

Kelt, 1915. évi október havában.

## A regény vége.

### Dráma a grófi kastélyban.

Bécsből jelenti tudósítónk: Megrendítő családi dráma történt a csehországi Asch közelében levő grüni kastélyban, mely a Zedwiltz grófok tulajdona.

A kastélyban heteken át esküvőre készültek, melyek az 58 éves gróf feleségének volt társalkodónőjével, a 30 éves Heudrich Oldával akart megtartani, az esküvőből azonban temetés lett, mert s gróf október 4 én váratlanul meghalt, — állítólag tüdőgyulladásban. És tegnap reggel a gróf ifjabb fia, Hugó föbelőtte magát.

Zedwiltz gróf kétszer nősült éa mostani menyasszonya, ki egy drezdai kereskedő leánya, második feleségének volt a társalkodónője. Tegnapelőtti reggel a kastélyban összegyűltek a család tagjai, hogy jelen legyenek a gróf végrendeletének fölolvásásánál.

A végrendelet azonban semmi jót nem tartalmazott a számukra, mert a hirtelen elhunyt gróf egész vagyonát menyasszonyára hagyta.

Alig, hogy a végrendelet fölolvásását betejették, az ifju Hugó gróf bement a szomszédos szobába s föbelőtte magát. Meg nem halt, azonban kevés remény van rá, hogy meggyógyuljon. Mikor visszanyerte eszméletét, kijelentette, hogy öngyilkosságának okáról nem hajlandó fölvilágosítást adni.

Az elhunyt Zedwiltz grófnak több nagy birtoka és kastélya volt. Heydrich Olga a végrendelet fölbonstása után azonnal hazautazott Drezdába.

# Színház.

## Műsor

Csütörtökön: Hoffmann meséi, operette. (Cseőregy Jenő, a kolozsvári Nemzeti Színház tenoristájának vendégjátéka.)

Pénteken: A koldusdiák, operette. (Cseőregy Jenő második vendégjátéka.)

Szombaton: Cfgányszerelem, operette. (Cseőregy Jenő harmadik vendégjátéka.)

# HIREK.

## Szezon.

### Itt a Nagyerdőben.

Itt a Nagyerdőben  
Itt az erdő mélyén,  
Ahol senki sem jár,  
Csak a madár és én,  
A hová nem hallszik  
A világ lármája,  
Agyon kinzott lelkem  
Gyógyulását várja.

Távol mindenkitől,  
Egyedül bolyongok,  
Még szellő sem támed,  
Hallgatnak a lombok.  
Csupán a madárkák  
Énekelnek szépen, —  
Ez a szelíd magány  
Glyan kedves nékem.

Madarak nótája  
Jólesik szívemnek,  
Fájdalmaim szinte  
Lassan elpihennek.  
Itt a tölgyfa mellett,  
Vadvirágra dülve  
Mintha lelkem édes  
Álomba merülne.

Iglándy.

— **A gazdasági bizottság ülése.** Gruner Lipót gazdasági tanácsos a gazdasági bizottságot október hó 15-én, az az pénteken délután 3 órára a városháza kistanácstermében tartandó ülésre összehívta. Tárgyak: 1. A városházapénztára és az általa kezelt alapok és alapítványok valamint a városi vállalatok 1916. évi költségelőirányzata. 2. Jelentés a városi tejjgazdaság felállításáról. 3. Egyéb esetleges folyó ügyek.

— **Elhunyt főherceg.** Lajos Szalvátor főherceg kedden délután a csehországi Elba-Brandeis városában rövid betegség után elhunyt. A főherceg buzgó tevékeniséget fejtett ki a művészet és tudomány terén. Tudós kutatója volt a földközi-tenger vidékének. Akik közelebbről ismerték, szeretetreméltóságáért és jótékonyosságáért nagyrabecsülték. A főherceg temetéséről az udvari szertartási hivatal intézkedik.

— **Nem lesz maróni és narancs.** Előreláthatólag le kell szoknunk két állandó és kedves téli vendégünkről, a gesztenyéről és narancsról. A maróni nagyobb részét eddig Olaszországból hozták, a kisebb részét pedig Dél-tirolból és Görz vidékéről. Az Olaszor-

szági behozatal megszűnt, Tirolból és Görz-ből pedig igen kevés gesztenye jöhet. Ugyan ez fog történni a narancssal is, bárha Dalmáciában is terem, de a szállítás innen is nehézkes.

— **A debreczeni hadikiállítás** iránt szakadatlan érdeklődéssel viselkedik a közönség s mint rendesen, ma is sokan nézték meg a kiállítást, sőt iskolák növendékei is felvonultak, hogy ezt a hadilárványosságot megtekintésük. A kiállítás még ebben a hónapban nyitva marad s a belépő-díj személyenként ötven fillér, katonák és gyermekeknek husz fillér.

— **Amikor a kozákok ráklevest ettek.** Kassel közelében meghalt egy öreg korcsmáros, aki mint gyermek látta a kozákok bevonulását Kasselbe 1813-ban, amikor Hessent felszabadították a francia iga alól. A korcsmáros anyját az egész vidéken egy vidám történetről ismerték, amely a kozákok bevonulásához fűződik. A vad orosz korda Kosakov tábornok vezetésével vonult be Kasselbe. Olyan veszedelmesen raboltak és loptak, hogy még a tábornok is megsokalta és néhányat alaposan megbüntetett közzülök. A büntetések azonban nem használtak és a kozákoktól továbbra is félni kellett, különösen lakásadó gárdáknak. A fehér lóház címzett korcsmáros körülbelül ötven kozákokat és néhány tisztet szállásoltak el. Késő éjjel érkeztek meg és miután meleg itelt kívántak, a korcsmárosné burgonyalevest főzött nekik. A nagy sietségben meglökte a tűzhely csövével, aminek következtében egész csomó svábogár hullott a levesbe. Csak amikor kiosztotta a levest, akkor vette észre a dolgot. néhány kozák mogorva arccal nézte a levesben uszó fekete bogarukat, de a korcsmárosné odakiáltott nekik:

— Csak egyék meg apró rák ki!

A kozákok szófogadtak és a leves kitűnően ízlett nekik. A mikor későbbben egy tiszt lépett a konyhába s korcsmárosné nagyon megijedt és azt hitte, hogy ütött az utolsó órája. De a kozák tiszt rákiáltott:

— Adjál még levest, de sok rákkal.

A korcsmárosnének nem került sok fáradságában a sok rákról gondoskodni.

— **A dr. Richter-féle Anker Liniment** Capsic compos, ami pótolja az Anker-Pain-Expellert, többszörösen kipróbált szer, amely fájdalomcsillapító bedörzsölési háziszter készítmény, csúznál, rheumatizmusnál, hülésnél, vénuláznál, keresztcsontfájásnál (ischiasz) stb. bajoknál ezerszere-n kipróbált kitűnő szer. Az Anker-horgony-Linimentnek eme nagy elterjedtsége a legfényesebb jele annak jósaaga mellett, amiért is nem szabadna, hogy ezen szer egyetlen házból is hiányozzék. Különösen nem szabad hiányozni annak a szernek olyan egyéneknek, akik sokat tartózkodnak a szabadban és az idő viszontagságának ki vannak téve, így pl. gazdálkodók, katonák, erdészek, vadászok, bányászok, halászok, hajósok, kivándorlók stb. nem nélkülözhetik e szert. **A harcmezőn küzdő katonáknak** a Horgony-Liniment nélkülözhetetlen. Tabori levélben is elküldhető. Megrendelhető valamennyi gyógytárban, vagy egyenesen a Richter-féle gyógytárból „Zum Goldenen Löwen“ Prag, I., Elisabethstrasse 5. Néponkinti szétküldés.

— **Halálozások.** A mai nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreczeni állami anyakönyvi hivatalban: Molnár Bálint ref. 78 éves, Boros Béla ref. 12 hónapos, Molnár András r. kat. 54 éves, Etekes Béla t. kat. 62 éves, Nagy Imre ref. 62 éves, Nagy Imre ref. 29 éves, Sós Eszter ref. 1 hónapos.

# Csarnok.

## Véres emlékek.

— Regény két részben. —

Irtá: Lesueur Dániel. 80.

— Lord Hawksbury — mormogá.

A gyönyörű fiatal leány felett, ezüstös csilingelő hangon, magasra vetve kis fejét, amely úgy kandikált első az óriás, tollas fehér kalap aló, dus szőke hajfürtök glóriájában, mint egy virágszirom.

— Igen... lord Hawksbury Frederic... Hawksbury earl... a kuzinom. Ugy látom, ösmérik egymást. Én pedig lady Maud vagyok, Carintgom komtesz.

S miután Flaviána csak némán nézte reá, így folytatta:

— Csodálkozok, ugyebár, hogy itt lát De mi nem a táncosnőhöz, a nagy Flaviána-hoz, jöttünk. hanem Omiroff Dimitri herceg-nőhöz.

— Bocsánat, itt csak a táncosnő lakik, — felelte Flaviána.

Lady Maud balkan felkiáltott. Hawksbury lord még nem nyitotta fel a száját. Mindhármag álltak, mert a ház urnője nem kínálta heilyvel őket.

— De — folytatta kissé habozva a fiatal leány, — hogyan lehetséges az? e kettőt nem választhatja el,...

— Ön is e választotta, kisasszony, mikor hangsúlyozta, hogy nem a táncosnőhöz jött Nos, itt e házban, mint a Na ionnal Lyrique szinpadán is, csak Flaviána táncosnő étezik. Nem viselek más nevet és nem is engedem, hogy másként nevezzenek. Omiroff Dimitri herceg megtisztelt azzal, hogy feleségül vett. E szerelmes esztelenség rangjába került, amelyet soha meg nem osztottam vele. Meghalt. Az ő elv szítésével mindent elveszítettem, kivéven a művészetem, amelyet szeretek, s amelyet megelhetésem miatt is üzöm kell. De azt a drága lényt, aki mindent feláldozott értem, nem bántom meg azzal, hogy nevét a szinpad világába vigyem? s egy Omiroff hercegnőt szinpadon szerepeltessenek. Nincs többé Omiroff hercegnő.

Lady Maud gögősen felegyenesedett.

— Nemsokára lesz... s az én leszek! — kiálta.

Flaviána felugrott s arca sápadtra vált. Pillanatnyi csend után az angol leány még hozzátette:

— Omiroff Boris a vőlegényem.

Flaviána még sápadtabbra vált. Nagy szemei tágra nyitlak s ajkai láthatólag remegtek s keze a mellette álló szek támlája után nyult, mintha félné, hogy elesik.

Ekkor szólt közbe Hawksbury lord. Mint telivér angol, nem szerette a sok felesleges szóbeszédet és bizonyos, hogy amint mondot, épenséggel nem volt banáli.

— Omiroff hercegnő, — szólt, és mélyen meghajolt Flaviána előtt, — akar-e a feleségem lenni?

— Freddy! — kiálta a kuznia.

E halk sikoly jelezte, hogy a különös asszonykerés csak e percben fogamzot meg Freddy agyában. Amaz pedig tökéletes nyugalommal várta a választ, de mintegy magyarázatként jónak vélte hozzáfűzni:

— Igaz, hogy csak grótné lesz, de család legalább oly ősi eredetű, mint első férjé, s alig hiszem, hogy kevesebbé gazdag volna.

Ezt már Flaviána csakugyan nem tudta komolyan elvielni. A rögtönzött asszonykerő végtelen komoly arca, a jövendő Omiroff Boris hercegnő jelenléte, mindez oly különös hatásal volt reá, hogy felkacagott s friss, üde igazi francia nevetése oly ragadós volt, hogy Maud is nevetett.

Folytatjuk.

A szerkesztésért felelős: **A LAPKIADÓ.**

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u. 7.

**NYILT-TER**

Nagyszerűen bevált a harotóron kúszóknál és általában mindenkinél mint legjobb  
**fájdalomcsillapító bedörzsölés**  
meghűlés, rheuma, kőszvény, influenza, tork-  
mell- és hátfájás stb. esetében  
Dr. Richter-féle  
**Horgony-Liniment.** capici  
compos.  
Horgony-Pain-Expeller pótléka.  
Üvegje K -80, 140, 2--  
Kapható gyógyszerárakban vagy közvet-  
lenül az „Arany oroszlanhoz” címzett  
Dr. Richter-féle gyógyszerárban,  
Prága I, Elisabethstr. 5.  
Napenkénti szétküldés.



**Szolid férfi és nő  
ügynökök,**

akik egy törv. védett hadiemlék eikket, amelyet bármely fénykép után el lehet készíteni, magas jutalékkal minden községben kerestetnek.

**Wittler, Prag, Szmezcza 7 a.**

**Diófa**

I-a gömbölyü törzs, nagy cégtől készpénzfizetés mellett kerestetik.

Ajánlatok **V. J. 1534.** jel alatt **Rudolf Mosse** Budapest intézendők.

**Kiadó modernlakás.**

Kossuth-utca 7. udvari II. emelet 3 szoba, fürdőszoba és mellék helyiségek, azonnal, vagy november 1-től. Értekezhetni Kardos László üzlistében,

**Egy, esetleg két utcai  
butorozott szoba  
azonnal kiadó  
Darabos-utca 7. sz.**

**Figyelem!**

**Burgonyatermelőknek**

Vennék folyó évi novembertől 1916 márciusig terjedő szállításra

**600-800 waggon elsőrendű  
válogatott, egészséges**

**étekburgonyát.**

Csak **nagyobb termelők** sziveskedjenek **pontos** ajánlataikat a minőség és mennyiség megjelölésével „Burgonya-szállítás 51566” szám alatt **mielőbb** beküldeni kettős borítékban **Schwarz József hirdetési irodájába, Budapest, VI., Andrassy-ut 7.**

**AranyJános-u. 7. és 9.**

**sám alatt**

Három szoba mellék helyiségekkel; Két rendbeli egy szoba, konyha és két nagy raktárhelyiség

**azonnal kiadó.**

Értekezhetni

**Szük Antallal, Hadházi-utca 5.**

**Kávé**

**50 %-kal olcsóbban.** Amerikai takarékkávé, nagyon zamatos, kiadós és takarékos, **5 kilós** próbaszámú II - kor. utánvétellel bérrelve.  $\frac{1}{2}$  kiló kitűnő minőségű legfinomabb **2.20 K. Cim: Schapira A. kávékivitel, Galán, 41.**

**Megvételre keresek**

**jókarban lévő**

**National-**

**kontroll kasszát.**

Typus gyári szám és ármegjelöléssel kérek ajánlatokat: **Ferenczy Károly** névre (51865).

**Schwarz József hirdetési irodájába, Budapest, Andrassy-ut 7. szám.**

**Könyvnyomdai munkákat**

izlésesen, kifogástalanul és jutányos árban készít

**HOROVITZ ZSIGMOND**

**Debreczen**

**Darabos-utca 7. szám.**

**Telefon szám: 4-12.**

A 47-dik évfolyamban levő „DEBRECZEN” kiadóhivatala.

**Hirdetések a legjutányosabb árban vétetnek fel.**